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DUCHOVNOST A NÁBOŽENSTVÍ 
 

Duchovnost a hinduismus 
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Óm Šrí Paramátmane Namaha 

 

Hinduismus není náboženstvím ve smyslu, v jakém je toto slovo většinou 
používáno. V odborných kruzích dospěli k závěru, že hinduismus není náboženstvím 
stejného typu jako ostatní náboženské směry. Je to spíše způsob života, kde má každý 
maximální svobodu. Nemusíme ani mluvit o rozdílnostech v různých částech Indie, 
i v jedné hinduistické rodině může mít každý ze sedmi či osmi jejích členů jiného 
gurua či božstvo. Jeden uctívá Krišnu, druhý Rámu, další beztvaré absolutno či nějaké 
božstvo, jiný neuctívá nic a všichni jsou hinduisté.  

Dnešní hinduismus se od toho původního v mnoha směrech liší. Dříve nebyl 
v hinduismu rozdíl mezi náboženstvím a duchovností. Šlo o duchovnost jako takovou. 
I dnes jsou ti, které bychom mohli nazvat opravdovými hinduisty, velmi duchovně 
pokročilí.  

Hinduismus bývá také nazýván náboženstvím lidstva. Vznik hinduismu není 
spojený s nějakou osobností - ani Krišna či Ráma nejsou jeho zakladateli. Bývá mu 
přikládán přívlastek věčný, protože nevznikl tak jako křesťanství po příchodu Krista 
nebo jako islám na základě působení Mohameda. Mnoho původních principů se však 
posunulo špatným směrem. 

V Indii došlo v duchovní oblasti k velkému bádání. Ovlivnily ho v dávných dobách 
určité faktory. V tropickém klimatu bylo například velmi snadné  zajistit si živobytí, 
dostatek vody, ovoce, zeleniny či mléka. Lidé proto měli kapacitu přemýšlet 
z různých úhlů pohledu o absolutních pravdách. Objevili a rozvinuli mnoho cest jak 
dospět k osobní zkušenosti s konečnou Pravdou. Jóga je jednou z nich.  

Příkladem tohoto hledání jsou Jógasútry, velká práce Mahariši Pataňdžaliho. Tyto 
sútry není možné vyvrátit, není pochyb o jejich vědeckosti. Existuje jeden velmi 
dobrý komentář Pataňdžaliho Jógasúter od profesora Temního. Kniha je dostupná 
například v Anglii, byla vydána Theosofickou společností. Kniha se mi líbí. Komentář 
například začíná  systematicky výkladem toho, co je jóga.  

 
„Když je vaše mysl ustálená, nezčeřená žádnými vlnami a je tu plné vědomí, pak 

jste zajedno s Bohem.“ 

Tímto kniha začíná. Podává slovní definici sjednocení s Bohem. Spojení s Bohem 
nastává tehdy, když jste plně uvědomělí a vaše mysl je klidná, bez myšlenek. Potom 
prožíváte nejvyšší Blaženost a jste v jednotě s Bohem. Tímto začíná první sútra. Dále 
pokračuje ve čtyřech kapitolách výkladem jak k tomu dospět, jaké jsou těžkosti 
a překážky a jak je překonat.  
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Odkazuji ty, kteří chtějí porozumět duchovnosti jako vědě, ke studiu těchto knih. 
Můžete si na nich vyzkoušet svůj intelekt. Vaše ego bude poraženo, pokud se budete 
snažit navrhnout nějaké obměny nebo zlepšení. Dnes si většina lidí pomyslí: „No, 
dobře, ale bylo to napsáno před pěti tisíci lety a od té doby lidstvo pokročilo. Třeba 
jsem schopný vymyslet něco nového.“ Dobře, vymyslete. Bude pro vás obtížné tomu 
vůbec porozumět, natož nějaké opravy. Jde opravdu o propracovaný vědecký přístup.  

Hledající ale musí věnovat studiu a praxi svůj čas a energii. Přípravou na svou 
profesi se zabýváte dvacet až třicet let, tak jak byste mohli chtít duchovně realizovat 
za jediný den či týden. Tu nejvyšší věc na světě chcete za sedm dní? Je to celoživotní 
proces, a tak pokračujte. Není jiné cesty.  

 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 


